

缴纳保险那些事儿

应为农民工缴纳哪些保险?

用人单位应当依法为农民工缴纳职工基本养老保险、职工基本医疗保险、工伤保险、失业保险、生育保险,并按时足额缴纳社会保险费。

可以享受哪些基本医疗保险?

基本医疗保险是为补偿劳动者因疾病风险造成的经济损失而建立的一项强制性社会保险制度。

哪些行业可以为农民工办理意外伤害保险?

由于建筑、矿山、危险化学品、易燃易爆、有毒有害物品等生产现场作业更容易发生意外伤害,因此,该类用人单位最好为农民工办理意外伤害保险。

哪些部门应对用人单位执行合同情况监督管理?

人力资源和社会保障、安全生产监督管理等有关行政部门,应在各自职责范围内,对用人单位执行劳动合同的情况、安全生产及职业卫生等情况,进行监督管理。

劳务派遣单位应如何保障农民工的合法权益?

劳务派遣是指用人单位以经营方式,将招用的劳动者派遣至其他用人单位使用,由后者直接对劳动者的劳动过程进行管理的一种用工形式。

用人单位不履行调解协议,农民工应如何应对?

用人单位与农民工双方因支付拖欠劳动报酬、工伤医疗费、经济补偿或者赔偿金事项达成调解协议,用人单位在协议约定期限内不予履行的,农民工可以持调解协议书依法向人民法院申请支付令。

金总将加大劳动权益保障力度

- 一是切实保障工资报酬权益。建立工会欠薪报告制度,完善最低工资定期通报制度,推动企业普遍建立工资集体协商制度,促进农民工同工同酬同权。

节选自中国工人出版社《农民工温暖手册》



【支一招】

工作不稳,提取不便;房价较高,难凑首付,后续支出多

沈阳农民工称难靠公积金买房

本报讯(记者刘旭)今年开始,辽宁省把符合条件的农民工逐步纳入公积金缴存范围。3月28日,记者采访了沈阳市从事建筑业、餐饮服务业、个体经营与打零工等46位农民工,了解到工作不稳定提取不方便、买房后续支出多等原因让多数农民工表示很难通过缴纳公积金买房。

助解决住房难问题。“我们连合同都没签,哪还有公积金”“还要自己拿钱,不如揣进钱包实在”“不愿意缴,转不出来怎么办”……在记者采访的农民工中,基本都没缴过公积金,多数还表示不愿意缴纳。

他觉得自己不会一直在沈阳打工,可能会到别的地方。如果公积金的钱转不走,就等于丢了。“我们可能有时候会干6个月,歇两个月。工作不稳定,不可能按时缴存。”王支援说。在他看来,他和工友们连日常的保险都不愿意缴,更别说住房公积金了。

我和爱人的医疗费用一下子也会提高不少,如果没有稳定收入,其实压力特别大。”孙庆说。在农村,除了享受国家对农民的补贴以外,孙庆每年还享有一些农民工的福利政策,买房落户后这些都没有了。

“但楼市均价7000元/平方米,80平方米的二居室就要56万元,首付11.2万元,村里宅基地上有房子,但没法抵押,很难一下子筹到足够的首付款。攒五六年凑够首付,月供还要2500元。爱人没工作,孩子要上学,城里人压力都大,更别说外来打工的了。”

专门设定准入标准、收入认定方式,增加了按季、半年或按年的灵活还款方式

山东:32天超4000户农民工进城买房

本报记者丛民 本报通讯员朱沙董伟

在山东省泰安市区,农民工辛鹏指着不远处一处建筑工地告诉《工人日报》记者,“你看,我的新房就在那边,马上就要竣工了。我很快就能在城里安家了,多亏‘农民安家贷’。”近日,山东省住建厅、省金融办、省农行下发《关于做好支持农民进城购房信贷工作的通知》。

的政策执行,首付款比例最低可执行20%。此项政策,与购买首套房的非农业户口的置业者来说并没有太大的差别。贷款利率上规定了首付款比例达到30%及以上的客户,可执行9折基准利率优惠。

份,都不大好办,自己后来都有放弃的念头。“今年春节过后,辛鹏像往常一样在市内几个小区楼盘转悠的时候,看到农行工作人员正在现场办公,就抱着试一试的态度询问一下。“当时真没想到这么巧,听工作人员说农行正好今年刚刚推出了‘农民安家贷’产品,主要就是专门面向农民群体发放的,用于在城镇购买商品住房的贷款,于是立马就达成了贷款意向。”

Table with 2 columns: 省份 and 农民工购房贷款政策. Rows include 甘肃, 广西, 安徽, 辽宁, 河南.

制图 赵剑影

住房按揭贷款条件。2月25日,商河支行成功为解石柱夫妻两人发放“农民安家贷”贷款26万元。

农行山东省分行相关负责人认为,这次山东省出台的支持农民进城购房信贷鼓励政策至少有三大创新,一是根据农民特点专门设定了新的准入标准,有效解决农民贷款准入难的问题;二是针对大部分农民无法提供收入证明书的难题,设定了符合农民特点的收入认定方式;三是针对

农民工收入的季节性特点,除按月外,增加了按季、半年或按年的灵活还款方式。特别是对于身份认定更加人性化,通知明确规定了年龄在18周岁至55周岁之间,具有农村集体经济组织成员资格,享有集体经济组织权益的,或者新入城镇户籍未满足1年的农民都可享受这项政策。



江西小伙为乡民义务拍照5年

3月25日,江西上饶,在上海工作的小伙子詹东华专程来到江西省婺源县浙源乡偏山村郑公山,为这里的村民送来了义务为他们拍照装裱好的照片。小詹从2012年以来,已经先后5年免费为婺源家乡的村民拍全家福和个人生活照。

勤学、勤问、勤想、勤练,看似“一步登天”的背后是一个个扎实脚印

从一线工人到“国家级技能大师”

本报记者李玉波 本报通讯员张妍赞 王瑞波

1992年,21岁的郑贵有从内蒙古北方重工集团公司技工学校毕业进入中国兵器内蒙古北方重工集团公司(以下简称北重集团),他一定不会想到仅45岁就头顶“全国劳动模范”、“国家级技能大师”“中国兵器首席技师”“自治区金牌工人”等光环。

2016年1月20日,在内蒙古自治区总工会十届三次全委会上,来自一线的技术工人郑贵有当选为内蒙古总工会兼职副主席。但工作中的他依旧显得格外朴实、质朴,与普通蓝领工人无异。

“我就是个平凡的普通人。”郑贵有把这一切归结于“幸运”。郑贵有的“幸运”,其实是

他工作20多年来勇于挑战、努力拼搏的必然结果。

1992年,当时成绩优异的他本可以选择待遇优厚的科研军品单位,而郑贵有偏偏选择了机电公司——一个北重集团下属的民品单位,这里的技术工人,常常需要一边生产一边研发,对一线工人的技术能力是个巨大的挑战,但也正是这个“优势”,吸引了郑贵有。他说,“可能是因为从小受父亲的影响”。

1986年,郑贵有的父亲是当时工厂的汽车司机。一次,父亲去重庆接车,冒着风雨驾车行驶,一路盘山路,一路修车。那时通讯也不方便,与他同行的小伙子,因害怕山路,早已悄悄买火车票自行返程了。而父亲硬是咬牙坚持,想尽一切办法,一路历经艰险,历时两个多月将车接回来。父亲的这个经

历,在少年时期的郑贵有心中埋下兵工人格尽职尽责与责任担当的深刻记忆。从此,郑贵有便下定了决心,“要么不干,要干就好好干”。

由于机电公司多是承担全厂的设备大修任务,工件精度高,对工人的技术要求非常高,曾有老师傅说过,要想在机电公司什么活都能干,没有个五至六年的锻炼是学不出来的。当年只有21岁的郑贵有靠着着一股不服输、不怕苦的韧劲,入厂仅3个月,就提前破格出徒独立操作设备了。

在郑贵有空间有限的工具箱里,有一多半的地方堆满了各式各样的技术书籍,让他随时都能“加油”。“别人不愿意加班,你去加班了;别人不爱钻的技术,你去钻了,你就成为技术、技能的富有者,你就拥有了自己的看家本领、一技之长。”郑贵有说。

郑贵有先后多次代表中国兵器工业集团公司、内蒙古自治区、包头市、北重集团参加各种技术比武,并取得了优异成绩。他坚持勤学、勤问、勤想、勤练的“四勤”原则,让他实现了从一个中专生到国家级的技能大师;从一个一线工人,到内蒙古最年轻的享受国务院政府特殊津贴获得者的华丽转身。

所有的成功都不是偶然的,看似“一步登天”的背后,却是郑贵有一步一个脚印向前迈进的结果。他口中所谓的“比其他幸运”其实来源于多年超出他人的默默付出。

“我希望一线工人们都能热爱本职工作,爱岗敬业,有进取心和责任心。要敢于担当重任,敢于挑战和钻研难度大的工作,这样才能体现自己的价值,才能在自己的岗位上有所作为。”郑贵有告诉记者。

随着技术的增长,郑贵有承担了大量的科研任务,获得了无数专利,硕果累累;成为技能大师后,郑贵有又承担起了传承技艺的任务,他的徒弟在技能比赛中都取得了不俗的成绩。

“推进中国兵器事业的发展,我一个人的作用是有限的。我希望教出、推出一批人,一批带一批,不断壮大北重集团技能队伍,实现构筑‘金字塔’型技术、技能人才队伍的目标。”郑贵有说。



武汉绿地: 工会联建为农民工送健康

本报讯(通讯员田盼 陈代希 记者张琳)日前,武汉绿地中心机电项目部为参与工程建设的100余名机电安装工人送上一份健康安全套餐。项目邀请武汉大学中南医院医生开展“现场安全急救及日常疾病知识”主题讲座,为广友友详细讲解施工现场的安全急救方式及日常疾病的防护,同时发放安全管理手册。项目当天还为劳务工人进行了免费体检,建立劳务工人健康档案,关爱劳务工人的身心健康,提高他们的安全健康水平,活动受到工友们的广泛欢迎和好评。

青海西宁: 一社区为农民工免费体检

本报讯(记者那生祥)“平时到医院检查身体,都要花好几百元,我们都会舍不得,也从来没有检查过身体,这次社区提供了爱心体检服务,这份关爱让我们感到非常温暖。”3月18日,当西宁市城西区长通海路街道文成路社区工作人员将体检卡送到海湖里城打工的农民工李继友手中时,他激动地说。为推动社区“三关爱”主题志愿服务活动开展,通海路街道文成路社区携手西宁某中西医结合医院开展了“关爱农民工,情暖半边天”为主题的免费体检活动,为海湖里城的40多名农民工领到社区工作人员送来的体检卡。这一小小的免费体检卡和关爱农民工的新举措,拉近了街道社区与辖区农民工之间的距离,温暖了农民工的心,让农民工切切实实感受到了社会的温暖。

浙江龙游: 为返乡农民工备力春耕

本报讯(通讯员杨梦怡)开春三月,浙江省龙游县寺后村已经早早地进入春耕的“备战阶段”。龙游联社寺后分社根据寺后村的实际情况,因地制宜,制定了“实、快”的工作方针,“贷”动了寺后村返乡农民工春耕。在寺后分社工作人员们走村入户,与农户零距离接触沟通,重点走访了返乡农民工种粮大户廖宏亮 of 龙游宏穗家庭农场等地,实时实地了解农户的实际春耕生产资金及金融服务需求,确保春耕贷款的真实投向,立足实际,优先满足种苗、化肥等方面贷款需求。寺后分社为春耕备耕贷款开通绿色通道,简化贷款程序,简便贷款手续,做到质优速贷。截至目前,信贷投向农户共779户,贷款总数6506万元,家庭农场等共12个。